

ДУХОВНАЯ ДИПЛОМАТИЯ ЕЛБАСЫ



Касым-Жомарт ТОКАЕВ,
председатель Сената Парламента РК

Съезд лидеров мировых и традиционных религий стал крупным внешнеполитическим достижением Казахстана за 25 лет Независимости. Уникальный межрелигиозный форум, созываемый по инициативе Президента Нурсултана Назарбаева каждые три года в Астане, продолжает играть важную роль в сближении культур и цивилизаций в непростое для международных отношений время. Более того, он служит дополнительной опорой межконфессиональному согласию внутри страны и способствует всеобщему пониманию миролюбивой сущности религий.

Далеко не каждое современное государство обладает необходимым авторитетом, потенциалом и политической стойкостью для продвижения инициатив, подобных Съезду. Кроме того, очень важно обладать собственным историческим опытом построения гармоничного общества.

Казахстан доказал, что межконфессиональное и межнациональное согласие не только представляет собой огромную созидательную силу внутри отдельно взятого государства, но и может играть большую миротворческую роль на международном уровне. Именно Президент Н. Назарбаев первым среди политиков современности сумел раскрыть и донести основополагающую значимость межрелигиозного диалога. Благодаря собственной проницательности и авторитету он собрал за одним столом лидеров всех ведущих религий.

Идея созыва Съезда была выдвинута в 2003 году на фоне явного кризиса концепций мироустройства после холодной войны, беспрецедентных террористических атак 11 сентября в США и военных операций в Афганистане и Ираке. Эти события невероятно складно стали уместаться в весьма спорную гипотезу Самюэля Хантингтона о неизбежном столкновении цивилизаций. Возникла реальная угроза возведения теории межцивилизационного конфликта в разряд основного тренда современных международных отношений. Эта теория нуждалась в сильной контртеории и контрпрактике.

Кроме того, человеческая цивилизация продолжает испытывать затяжной кризис моральных устоев. Очевидно, что в XXI веке концепция модернизации, которая раньше предполагала тотальную вестернизацию и секуляризацию обществ, требует глубинного переосмысления с упо-

ром на уважение к традициям и учет особенностей обществ в разных частях мира.

Оказалось, что религия вовсе не утратила своего значения в общественно-политической жизни. По убеждению многих академических авторов, например, Томаса Скота, возрождение религии превращается в «мегатренд» XXI века, а глобализация значительным образом способствует культурному и религиозному плюрализму. Это относится не только к исламу, но и христианству, а также другим религиям.

Однако на политическом уровне роль религиозного фактора зачастую незаслуженно игнорируется. В наше время даже Устав ООН, являющийся правовой основой международных отношений, весьма неопределенно фиксирует место религий и религиозных деятелей в достижении первоочередных целей Организации: укрепление мира и безопасности, развитие международного сотрудничества, обеспечение устойчивого развития государств, защита прав человека.

Таким образом, на рубеже веков сложилась очень опасная глобальная ситуация, напрямую затрагивающая межрелигиозные отношения в мире. Казахстан, с его многонациональным и многоконфессиональным обществом, непростым геополитическим окружением не только не мог оставаться в стороне, но должен был предпринимать активные шаги. В начале 2000-х годов сближению культур, конфессий и народов были посвящены исторический визит Папы Римского Иоанна Павла II в Астану в сентябре 2001 года, значительная часть первого саммита СВМДА в Алматы в июне 2002 года, а также международная конференция мира и согласия в феврале 2003 года.

Все эти тенденции и события способствовали зарождению масштабной инициативы о созыве Съезда лидеров мировых и традиционных религий.

В рамках этой статьи хотел бы подробно остановиться на основных результатах пяти состоявшихся Съездов, структурно разделив проведенную за 13 лет работу на четыре основных аспекта: концептуальный, представительный, документационный и институциональный.

Первое и главное достижение Съезда

заключается в самом факте встречи лидеров мировых и традиционных религий и укоренении культуры диалога.

Значимость межрелигиозных коммуникаций в сложных геополитических условиях трудно переоценить, особенно на фоне массового распространения мнения о межцивилизационном противостоянии. Съезды, по словам Главы нашего государства, «дают миру шанс преодолеть сложившиеся веками стереотипы о межрелигиозных отношениях, выработать действенную формулу глобальной толерантности и взаимопонимания в XXI веке». Астанинский межрелигиозный диалог не просто состоялся, он продемонстрировал свою жизнеспособность и результативность.

Но будет большим заблуждением утверждать, что Съезд априори является праздным и полностью дружелюбным собранием, как это выглядит на экранах телевизоров и страницах журналов. Прежде всего, участников было нелегко убедить собраться за одним столом. И даже в сентябре 2003 года, будучи уже в Астане, на полях первого Съезда отдельные делегаты во время аудиенции у главы Казахстана не скрывали претензий к другим участникам и откровенно обозначали пределы своей толерантности.

Справедливости ради, следует заметить, что на самом деле противоречия носили сугубо политический, межгосударственный характер и вовсе не лежали в межконфессиональной плоскости. В этой ситуации авторитет Президента Н. Назарбаева сыграл ключевую роль в успехе как пленарных заседаний, так и принятии совместной декларации.

Со временем среди участников стала формироваться общая убежденность в необходимости обозначения места религии вне текущих и даже долгосрочных политических распрей. Культура диалога, отпущенная в документах Съезда и выступлениях участников, подразумевала взаимное уважение глав конфессий. Так же, как и в традиционной дипломатии, важно осознание того, что трудности и противоречия сами по себе не должны служить препятствием для диалога.

Таким образом, уже на протяжении

тринадцати лет Съезд дает постоянный сигнал последователям разных верований о том, что в существующих проблемах и конфликтах не следует искать религиозной подоплеки. Вместе с тем, единство верующих разных исповеданий может способствовать решению сложных противоречий.

Суть межрелигиозного диалога точно сформулировал Президент Н. А. Назарбаев на Первом съезде: «Нам не надо, да и нельзя ставить какие-то конечные цели. Нельзя создать единое религиозное пространство. Нельзя преодолеть до конца имеющиеся различия, тем более, что порой они затрагивают основы великих религий. Однако ценность постоянного диалога состоит в том, что несмотря на существующие разногласия, сохраняется сам смысл и процесс поиска некоей «золотой середины». И главное – диалог создает территорию мира и согласия, время гармонии и ясности».

В этом плане прошедший в 2015 году Пятый съезд имел особую актуальность для мирового сообщества в связи с ростом глобальной геополитической напряженности, конфликтами в разных точках планеты на этнической и религиозной почве, а также беспрецедентной активизации террористических организаций, прикрывающихся религией. Неспроста выступить перед духовными лидерами в Астану прибыли Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун, Король Иордании Абдалла II, Президент Финляндии Саули Ниинисте и другие авторитетные деятели современности.

Съезд стал не только площадкой для межрелигиозных встреч, но и диалога религиозных и политических лидеров. Эта трансформация имеет большое значение для реального положительного воздействия духовных служителей на ситуацию в мире.

Второй особенностью астанинского межрелигиозного форума является широкий и представительный состав его участников. В работе Съезда принимают участие высокие служители ислама, христианства, иудаизма, буддизма, индуизма, даосизма, синтоизма, зороастризма, представители религиозных и общественных

организаций, а также авторитетные мировые политики.

Благодаря участникам Съезд уже вошел в историю межцивилизационного диалога. Помимо упомянутых выше генерального секретаря ООН, короля Иордании и президента Финляндии, с трибуны Съезда в разные годы выступили такие выдающиеся деятели современности, как президент Израиля, лауреат Нобелевской премии мира Шимон Перес, бывший премьер-министр Малайзии Мохаммед Махатхир, бывший премьер-министр Канады Жан Кретьен, патриарх Московский и Всея Руси Кирилл, Верховный имам Аль-Азхара Мухаммад Саид Тантауи, генеральный секретарь Всемирной исламской лиги Абдалла Ат-Турки.

Среди видных участников форума – генеральный секретарь Всемирной ассамблеи сближения исламских мазхабов Аятолла Шейх Мохсен Араки, кардиналы католической церкви Йозеф Томкао и Жан-Луи Торан, патриарх Константинопольской Православной Церкви Варфоломей I, главные раввины Израеля Йона Мецгер, Шломо Амар и Ицхак Йосеф, президент Японской ассоциации синтоистских храмов «Джинджа Хонче» Цунекие Танака, председатель Института по исследованию индологии и межрелигиозного диалога, член Совета религиозных лидеров Сомая Самир Шантила, генеральный секретарь Всемирного общества буддистов Фаллоп Тайиари, исполнительный директор Японской ассоциации синтоистских храмов «Джинджа Хонче» Таненори Тераи, президент Всемирной лютеранской федерации Муниб Юнан и многие другие.

В съездах лидеров мировых и традиционных религий также участвовали генеральные директора ЮНЕСКО Коичиро Мацуура и Ирина Бокова, генеральные секретари ОБСЕ Марк Перрен де Бришамбо и Ламберто Занбер, высокий представитель Альянса цивилизаций ООН Насир Абдель Азиз ан-Насер, Генеральный Секретарь Организации Исламского Сотрудничества Ияд Амин Мадани.

Если в Первом съезде принимали участие религиозные лидеры и почетные гости из 13 стран, то для участия в Пятом

съезде в Астану прибыли более 80 делегаций из 42 стран мира.

В-третьих, за тринадцать лет Съезд наработал солидную документационную базу по вопросам взаимодействия различных религий.

В этом плане *Декларация Первого съезда* сыграла ключевую роль, так как выявила основные точки соприкосновения и обозначила общие ценности ведущих мировых и традиционных религий. Следует подчеркнуть, что для казахстанской дипломатии согласование первого межконфессионального документа стало хорошим тестом на профессионализм, поскольку предстояло обозначить общие проблемы для всей человеческой цивилизации под углом зрения религиозных лидеров. Необходимо было тонко учесть особенности каждой конфессии, не допустить диспута о межконфессиональных различиях, а главное – сформулировать совместное видение сотрудничества разных религий.

После того как текст был вынесен на одобрение форума, его участники и лично Президент Н. Назарбаев внесли ряд содержательных дополнений. Таким образом, декларация стала ключевой отправной точкой для межконфессионального диалога в Астане.

«Многообразие религиозных убеждений и исповеданий должно вести не к взаимному подозрению, дискриминации и уничтожению, а к взаимовосприятию и гармонии, демонстрирующей уникальность каждой религии и культуры. Религии должны стремиться к большему сотрудничеству, признавая толерантность и взаимовосприятие как существенные инструменты мирного сосуществования всех народов», – отмечено в первом документе Съезда. Иными словами, религиозные служители констатировали, что противоречий между религиями нет, но есть потребность в диалоге и сотрудничестве во благо современного мира.

На Втором съезде участники утвердили *Принципы межрелигиозного диалога* – своего рода кодекс участников Съезда. «Диалог будет основываться на честности, толерантности, смиренности и взаимоуважении. [...] Диалог должен пред-

полагать равноправие всех партнеров и создавать пространство для свободного выражения мнений, видений и убеждений, с учетом целостности каждой культуры, языка и традиций. Диалог не должен быть нацелен на обращение в другую веру либо оскорбление собеседника другого вероисповедания, а также на демонстрацию превосходства одной религии над другой», – говорится в Принципах. В этом документе, помимо ключевых правил общения, религиозные лидеры подчеркнули фундаментальную потребность межконфессионального диалога для будущих поколений.

В другом документе – *Декларации Второго съезда* – участники высказали общее мнение о том, что «трудности в межрелигиозных и межкультурных отношениях вызваны существенным дисбалансом в международной политике, экономике, социальной, гуманитарной и информационной среде, а также использования религии в политических целях».

Документ третьего Съезда также содержит ряд основополагающих положений, касающихся роли всех религий в развитии современных обществ и противодействии угрозам безопасности. В обращении участников подчеркнуто, что «мирное сосуществование людей различной этнической и религиозной принадлежности является важной основой безопасности человечества». При этом, «межрелигиозный диалог помогает избежать стереотипов, предрассудков и религиозных конфликтов». Духовные служители подчеркнули необходимость «защищать достоинство личности и ее фундаментальных прав, в особенности свободы совести и религии». Осуждены «любые формы проявления экстремизма и терроризма, особенно тех, которые прикрываются религией».

Обращение Четвертого съезда содержит ряд консолидированных подходов по вопросам социального развития, нравственности, воспитания и образования. Религиозные деятели едины «едины в признании божественно установленного предназначения человека, его достоинства и неотъемлемых прав». При этом, «религия является одним из самых

важных и влиятельных средств разрешения современных социальных проблем и достижения всеобщего мира и процветания». Участники выразили «готовность, наряду с политическими и общественными деятелями, соответствующим образом реагировать на существующие духовные, этические и моральные вызовы, включающие экстремизм и терроризм, которые прикрываются религией».

Подчеркнуто, что укрепление нравственно-духовной основы общества и возрождение традиционных семейных ценностей является неперемнным условием устойчивого развития мира. Выказано общее убеждение в том, что «созидательная роль женщин в семье и обществе должна пользоваться глубоким уважением». Также отмечено, что «современные молодые люди с ранних лет должны иметь право приобретать основательные знания о своей собственной религиозной традиции, так же как они учат родной язык, историю, культуру». При этом, отмечено в документе, «человек, знающий свою религию, никогда не будет пренебрежительно относиться к чужой вере».

Декларация Пятого съезда подняла форум на качественно новый уровень, поскольку была сфокусирована на самых острых политических проблемах современного мира. Документ состоит из преамбулы и 16 основных пунктов, включая «пять призывов» Президента Н. Назарбаева, высказанных на открытии форума. В частности, участники приняли обязательства по содействию диалогу религиозных лидеров с политическими деятелями, международными организациями и гражданским обществом «с целью обеспечения стабильности и безопасности, предупреждения и урегулирования конфликтов».

Съезд призвал стороны военных конфликтов «прекратить столкновения, объявить перемирие и посредством переговоров выработать соглашения о прекращении насилия, защите мирных граждан, мирном решении всех противоречий». Религиозные лидеры решительно отвергают силовые методы решения любых политических и религиозных противоречий. Они призвали политических лидеров всех ведущих держав «остановить разрастание

пропасти недоверия в современном мире, прекратить взаимные санкции и использовать механизмы ООН и других международных организаций для урегулирования противоречий в соответствии с международным правом во имя установления мира и безопасности».

В документе содержится серьезное предупреждение, чтобы «борьба против экстремизма и терроризма не переросла в войну против религий и их последователей». Съезд, отметили участники, намерен развивать взаимодействие с ООН и другими международными структурами в целях укрепления глобального диалога во имя мира и развития. Содержится призыв к владельцам и издателям средств массовой информации прекратить практику использования СМИ, включая Интернет, для разжигания межрелигиозной и межконфессиональной розни.

За тринадцать лет, помимо разработки и принятия итоговых документов самого Съезда, значительная документационная работа проводилась на уровне секретариата Съезда. Она в основном была процедурного и организационного характера, а также отражала дискуссии делегаций в межсъездный период. Кроме того, значительным вкладом Съезда стало заявление участников Международной конференции «Религии против терроризма», состоявшейся 31 мая 2016 года в Астане. Данный всеобъемлющий документ отражает совместное видение религиозных деятелей, парламентариев и экспертов по проблеме противодействия международному терроризму.

Документы Съезда уникальны тем, что в их разработке прямое участие принимали сами религиозные деятели. Эта работа продемонстрировала готовность лидеров духовенства не только к диалогу, но и совместному участию в решении сложнейших проблем человечества. Таким образом, принимая документы Съезда, религиозные деятели берут на себя моральное обязательство прилагать силы для их реализации. В этом, пожалуй, состоит большее политическое значение религиозных саммитов в Астане.

Все основные документы своевременно были распространены на площадках

ООН, ОБСЕ и других международных и региональных форумов.

Четвертым значимым результатом тринадцати лет работы Съезда стала его последовательное институциональное развитие.

Съезд стал своего рода «межконфессиональным Давосом», поскольку на сегодня это наиболее представительная диалоговая площадка для всех религий, международных организаций, политических деятелей и экспертов. Ее отличает разнообразная повестка дня, необычный формат участников, а также политическая гибкость. Уже на Втором съезде в 2006 году участниками было принято решение проводить форум на постоянной основе раз в три года.

С ростом количества участников и развитием повестки дня обсуждаемых проблем значительно расширилась и программа проведения форумов. Сегодня астанинские Съезды состоят не только из пленарных сессий, но и нескольких параллельных секционных заседаний. Так, в рамках Съезда в 2015 году прошли тематические дискуссии, посвященные вопросам взаимодействия религиозных и политических лидеров, взаимосвязи религии и политики, влияния религии на молодежь, а также перспективам межрелигиозного диалога.

По итогам Третьего съезда участники форума учредили Совет религиозных лидеров, который стал одним из главных институтов астанинского межрелигиозного саммита, его руководящим органом. В состав Совета вошли представители 14 религий мира. Совет призван заниматься углублением взаимопонимания и сотрудничества между представителями разных конфессий и укреплять концептуальную основу диалоговой площадки Съезда. Кроме того, Совет уполномочен принимать решения по принципиальным вопросам, касающимся деятельности Съезда, а также сотрудничеству с другими международными организациями и форумами.

Благодаря своему уникальному формату, Съезд привлек значительное международное внимание. Состоявшийся в 2009 году третий Съезд прошел при техническом содействии ООН, а также широким

вовлечении секретариата и институтов ОБСЕ. Накануне председательства Казахстана в ОБСЕ в рамках Съезда проведен ежегодный семинар для Средиземноморских партнеров этой панъевропейской организации. В развитие идей Съезда Генеральная Ассамблея ООН провозгласила международную декаду сближения культур на 2013–2022 годы.

В рамках Съезда активно задействованы возможности парламентской дипломатии, прежде всего в работе секретариата форума. Важность парламентского измерения в «духовной дипломатии» была подчеркнута на конференции «Религии против терроризма», прошедшей с участием парламентариев разных стран, членов секретариата Съезда и экспертов. В принятом единогласно итоговом документе конференции, в частности, сказано: «Учитывая значительную роль парламентариев в противодействии терроризму и насильственному экстремизму, считаем, что международное право и национальные законодательства должны стать эффективным средством противодействия и предупреждения терроризма. Мы отмечаем важную роль парламентариев и их взаимодействие с религиозными деятелями в принятии законодательных норм, способствующих развитию толерантности».

Секретариат Съезда с самого начала стал основным рабочим органом форума. Он собирается ежегодно и рассматривает вопросы реализации решений Съезда, согласовывает повестку дня, организационные вопросы и проекты итоговых документов форума. Также координируются вопросы взаимодействия Съезда с другими международными диалоговыми структурами, такими как Альянс цивилизаций ООН, Международный центр межрелигиозного и межкультурного диалога им. Короля Абдаллы и другие. По поручению Президента Казахстана создан Международный центр культур и религий.

Съезды и заседания секретариата проводятся в уникальном по своей архитектуре и предназначению сооружении – Дворце мира и согласия в Астане. Пирамида в центре столицы стала «визитной карточкой» духовной дипломатии Елбасы.

В настоящее время рабочим органом Съезда прорабатывается инициатива Президента Н. Назарбаева об учреждении Астанинской международной премии за вклад в межрелигиозный диалог, Почетной медали Съезда лидеров мировых и традиционных религий, а также создании Музея мира и согласия.

Все перечисленное является не только результатом большой работы, но и свидетельством серьезной динамики в развитии Съезда. События современного мира наглядно указывают на то, что миссия астанинского межконфессионального форума далека от завершения. Диалог требует постоянного продолжения и укрепления. Договоренности и обязательства духовных и политических лидеров, согласованные в рамках Съезда, требуют выполнения на практике. Но добиваться этого нужно профессионально и в высшей степени ответственно.

Для этого предстоит максимально реализовать институциональный потенциал Съезда, прежде всего Совета религиозных деятелей и Секретариата. Важно и далее побуждать к участию в форуме авторитетных мировых политических лидеров.

Вместе с развитием Съезда и усилением его повестки дня требуется дальнейшее совершенствование дипломатического и экспертного потенциала казахстанских ведомств, работающих на обеспечение этого важного международного форума. Речь в первую очередь идет об аппарате Сената, Министерстве иностранных дел и созданном недавно указом Главы государства Министерстве по делам религии и гражданского общества. Предстоит более широкое взаимодействие возможностей Международного центра культур и религий, созданного под эгидой Съезда. Необходимо инициировать образовательные, научно-исследовательские и гуманитарные проекты, заниматься изучением потенциально конфликтных аспектов религиозной ситуации в мире, как это было поручено Президентом.

В настоящее время стоит задача ка-

чественной подготовки шестого Съезда, который запланирован на 2018 год. На состоявшемся в июне минувшего года заседании секретариата было принято решение посвятить предстоящий форум теме «Религиозные лидеры за безопасный мир». На секционных заседаниях Четвертого съезда будут обсуждены следующие темы: «Манифест «Мир. XXI век» как концепция глобальной безопасности»; «Религии в меняющейся геополитике: новые возможности для консолидации человечества»; «Религия и глобализация: вызовы и ответы»; «Религиозные лидеры и политические деятели в преодолении экстремизма и терроризма». Таким образом, повестка дня форума становится все более комплексной и насущной для международных отношений.

Полагаю, что феномен Съезда лидеров мировых и традиционных религий заслуживает всестороннего изучения и дальнейшего развития. Форум уже сыграл большую историческую роль, но его потенциал далеко не исчерпан. Как справедливо отметил Глава нашего государства, в международном сообществе налицо «дефицит позитивных концепций мироустройства». По сути Съезд является платформой для выработки новых подходов не только к межрелигиозным и межконфессиональным отношениям, но и к улучшению ситуации в мире.

Будучи лидером мирового масштаба, Президент Н. Назарбаев предлагает международному сообществу новые, неосвоенные ранее возможности для совершенствования мироустройства. Это сложная миссия, результат которой зависит от всех участников, принявших приглашение главы Казахстана. Их добрая воля, совместный усердный труд, последовательное движение навстречу друг другу могут обеспечить успех общего процесса. Астана готова служить площадкой для этого благородного поиска.

В новом тысячелетии Великая Степь остается местом встречи и сближения народов, культур и религий.